



根据中医的说法,人的体质有热、寒之别,因而体质不同的人饮茶也有讲究。一般来说,燥热体质的人,应喝凉性茶;虚寒体质者,应喝温性茶。具体来说,有抽烟喝酒习惯,体形较胖,容易上火的人(即燥热体质者),应喝凉性茶。而肠胃虚寒,吃点生冷的东西就拉肚子或体质较弱者(即虚寒体质者),应喝中性茶或温性茶。

杨云彦赴赤壁调研全域旅游工作

羊楼洞茶文化为赤壁“增色”

本报讯(记者 陈婧)7月2日,副省长杨云彦一行来赤壁市调研全域旅游工作发展情况,并深入羊楼洞茶文化生态产业园等地实地考察调研。

看茶旅美景,品青砖香茗。在羊楼洞茶文化生态产业园,羊楼洞茶业董事长刘建军向杨云彦一行介绍了羊楼洞茶文化历史和羊楼洞青砖茶国礼、“一带一路”等系列产品茶文化元素。

近年来,作为全国乡村旅游创客示范基地,赤壁茶旅融合代表项目,羊楼

洞茶文化生态产业园以国家4A级景区为标准,以羊楼洞万里茶道文化、三国赤壁文化和生态旅游文化为背景,建设融“种茶、制茶、品茶、赏茶、买茶”为一体的茶旅文化产业园。羊楼洞茶业依托“茶旅融合”发展路径,以茶促旅、以旅兴茶,依托茶园自然生态景观,不断完善优化“茶、旅、文”一体的旅游、创业环境,取得了可喜的成绩。

杨云彦充分肯定了羊楼洞茶文化生态产业园在助推赤壁全域旅游建设

中发挥的作用和取得的成绩。他说,乡村旅游建设要立足实际,因地制宜,务求实效。要依托本地不同的自然禀赋、产业基础、历史文化等加以开发,彰显特色。

杨云彦要求,要进一步挖掘地方特色,培育和发展旅游休闲文化产业,努力打造富有茶文化特色的乡村旅游。要进一步加大研发和推广羊楼洞青砖茶品牌力度,提高羊楼洞茶文化乡村全域旅游项目的知名度和美誉度。

咸安区黄荆塘村茶产业发展遇难题

市里来了专家负责“把脉问诊”

本报讯(记者 庞赟 通讯员 蔡娟)6月27日,市人大农村委组织部分组成员,市农科院、市科协有关专家赴咸安区汀泗桥镇黄荆塘村调研,为该村茶产业发展“把脉问诊”。

近年来,在市委、市政府《关于加快推进茶产业发展的意见》的政策引领下,黄荆塘村依托本村资源、有利条件,将发展茶产业作为支撑,全面推进乡村振兴。该村瞄准“鄂南茶叶第一村”目标,通过采取“公司+合作社+农户”的发展模式,经过6年的发展,全村420户农户有359户加入了茶叶种植专业合作社,茶园面积超过6000亩,主要种植“中茶108”“金观音”“黄

金芽”“白茶”等优良品种。该村先后荣获“湖北省绿色示范乡村”、“湖北省一二三产业融合发展示范村”、“全国一村一品示范村镇”等殊荣。

然而,随着种植规模的不断扩大,消费市场品质的不断提升,导致该村茶园管理不规范,加工设备不配套、技术水平不高等茶产业发展的困难和问题亟须破解。

6月初,市人大农村委在调研全市茶产业发展情况时,实地了解到黄荆塘村茶产业发展的现状及存在的困难,为此主动沟通协调,邀请市农科院、市科协等单位主要负责人,茶叶研究所专家,帮助牵线促成科研单位、科

技人员与黄荆塘村对接合作,推进茶产业健康发展。

市农科院相关人员表示,将全力支持黄荆塘村茶产业发展,帮助提供技术支持、技术服务,确保随叫随到;积极推进茶品种调整,推广适宜本地资源,适应市场消费需求的新品种、新技术;帮助开展茶园管理、养护;扶持创建茶叶品牌。

市科协相关人员表示,充分利用科协的资源优势,积极帮助建立茶叶院士专家工作站,以科普示范基地的方式,向省级、中央推介宣传,尽一切可能,为茶农增收致富、乡村振兴尽力。

万里茶道上的晋商精神

笔者从2006年3月开始了“万里茶道”寻访之旅,历经中蒙俄三国,历时11年,行程8万余公里,对“万里茶道”的形成、发展到衰亡的历史过程,特别是晋商在万里茶道上的地位及其作用有了深切的认识与体会。

重商立业观。中国封建社会长期以来一直重农抑商。在山西则不然,从春秋战国时期的计然、范蠡、猗顿、白圭大力倡导经商思想和理念,晋人逐渐形成了以商为本、以商为荣、以商致财的人生价值观。清代有俗语讲“生子有才可作商,不羡七品空堂皇”,教育子弟要“好好写字打算盘,将来入住茶票庄”。“万里茶道”上许多茶庄分号的掌柜和店伙有成就者数不胜数。

敢于走出去。当年晋商先辈北上南下贩茶异常艰辛,“走口外”的人许多是为了逃命或者寻个营生。“万里茶道”上困难重重,高山峻岭、雨雪冰雹、狼群袭击、土匪抢掠,都有可能人货两空。但是,晋商前辈硬是凭着一股不畏艰辛,勇于开拓的胆略和战胜困难的勇气,从一个不产茶叶的内陆地区走出去,足迹踏遍了大江南北、长城内外,闯出了一条通往蒙古草原和西伯利亚乃至欧洲的茶叶贸易之路,同时还把武夷茶贩运到广州,销往欧洲。

经营靠智慧。晋商先辈对市场嗅觉灵敏,善抓机遇,本不产茶地区的商人能够对江南茶区的生产、运输、税点和厘金、内外蒙古及西伯利亚地区茶

叶消费的需求信息等都了如指掌,成功创造出了总柜经济模式、茶票兼营模式、茶产业一条龙内外商协调发展的经营模式、品牌化营销模式、股权激励的管理模式等等,把茶叶贸易推向国际市场。

重义讲诚信。“万里茶道”上有许多的关帝庙,晋商视关公为精神支柱和保护神,在经营过程中坚持诚信为本,坚持先义后利,以义制利,秉承有义有德才有财的商业伦理,《行商遗要》开篇首句即为“为商贾把天理常存心上,不瞒老不欺幼义取四方”,从茶产区到消费区,行大道、重仁义、办善事、行义举,生意越做越大,商德商风有口皆碑。

抱团共发展。“万里茶道”上的晋商笃信“和气生财”的理念,称同行老乡为“相伴”,相互帮助,同舟共济,共同发展。祁县茶商字号中有十几家名

称中带有“川”字,“川”字牌砖茶成为祁县茶帮共享的品牌。会馆是晋商议商事、联乡谊、会朋友的地方,任何一个商家遇到困难,都能够在这里得到帮助。特别值得称道是茶商们的抱团理念及其相互信任,东家和掌柜之间、掌柜与店伙之间、总号与分号之间、分号与分号之间、本号与他号之间的关系,都追求抱团取暖,齐力和谐发展。

始于17世纪的“万里茶道”兴盛达两个多世纪,是继“丝绸之路”后在欧亚大陆兴起的又一条国际贸易通道,也是一条文明交融之路,一条思想交流之路,一条文化传播之路。曾经的晋商是“万里茶道”的开拓者、奠基者和主导者,如今,我们后人如何做好继承者,弘扬晋商文化、传承晋商精神,推动沿线节点城市文化、旅游、经贸等领域繁荣发展,任重道远。

(作者 张维东)

